

முரசொலி

பக்கங்கள் ஆறு

விலை ரூபா 5.00

முரசு 86 ஒலி 13 பிரசுரப்பதி பவகுனி 06 (19.03.1992) வியாழன்

மணலாறில் தொடர்ந்தும் மோதல் படையினர் தரப்பில் பலத்த சேதம்

‘ஒபரேஷன் ஹயபார’வில் 40சிப்பாய்கள் பலி
மணலாறு கொக்குத் தொவாய்ப் பகுதியில் தொடர்ந்து நடைபெற்று வரும் மோதல்களில் படையினரின் மேலும் மூன்று கவசவாகனங்கள் தகர்த்தெறியப்பட்டன, படையினருக்கு உதவ விமானப் படையும் கடற்கடையும் கடும் தாக்குதலை நடத்திய போதிலும் புலிகள் சளைக்காது தொடர்ந்து தாக்குதல் நடத்தி வருகின்றனர்.

ஒபரேஷன் ஹயபார என்று படையினராக பெயரிடப்பட்ட இந்த இராணுவ நடவடிக்கையில் இதுவரை 40 படையினர் பலியாகியுள்ளதாக வவுனியா விற்கு கிடைத்த செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இந்நிலைமையிலேயே நேற்றிரவு அறிவித்தது.

கொக்குத் தொவாய், கோட்டைக்கேணி இராணுவ முகாம்களிலிருந்து நேற்று முன்தினம் வெளியேறிய படையினர் மீது முகாமிற்கு மிக அருகில் வைத்தே புலிகள் தாக்குதலை நடத்தினர். மணலாறு மோதலில் இதுவரை 13 பேராளிகள் வீரச்சாவு எய்தியதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நேற்றைய தாக்குதலில் படையினரிடமிருந்து இரு நவீன துப்பாக்கிகள் 50 கலிபர் ரவைகள் - 70, ஐ எம் ரவைகள் - 350, புதைகுண்டி என்பவற்றை புலிகள் கைப்பற்றினர்.

இராணுவ உயரதிகாரிகள் மணலாறுக்கு விரைவு

நேற்று முன்தினம் மணலாறு கொக்குத்தொவாய்க்கு புலிகள் நடத்திய தாக்குதலில் இராணுவத் தரப்பில் பலத்த உயிர்ச்சேதம், பொருள்சேதம் ஏற்பட்டதைத் தொடர்ந்து

நேற்று அப்பகுதிக்கு இராணுவ உயரதிகாரிகள் விரைந்தனர். நேற்றுக்கொலை மணலாறு சென்ற இந்த இராணுவ உயரதிகாரிகள் குழுவிடம் இராணுவ தளபதி சிசிஐ வைத்தியரின் வடபகுதித் தளபதி டென்சில் கொப்பேரேவு ஆகியோர் அடங்கியிருந்தனர்.

இதனிடையே நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற மோதலில் ஓர் இராணுவ அதிகாரி உட்பட 28 படையினர் கொல்லப்பட்டதாகவும் 15 படையினர் காயமடைந்ததாகவும் கூட்டுப்படைத் தலைமையகம் அறிவித்தது.

காத்தான்குடி பஸ் மீது கைக்குண்டு வீச்சு; மூவர் பலி

மட்டக்களப்பு காத்தான்குடியில் நேற்று பகல் வண்டி மீது கைக்குண்டு ஒன்று வீசப்பட்டதில் புகளில் இருந்த மூவர் பலியாகினர். 11 பேர் காயமடைந்தனர். நேற்றுக்கொலை 6 45 மணி

யளவில் காத்தான்குடியில் படணம் செய்து கொண்டிருந்த இந்த புகளில் இருவர் வழிமறித்ததாகவும் ஒருவர் புகளினால் ஏறி கைக்குண்டை எறிந்ததாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

இதேவேளை மணலாறில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற மோதலில் 80 இராணுவத்தினர் படுகாயமடைந்ததாக ஏஜென்சி செய்திகள் தெரிவித்தன.

வல்லை. நோக்கி ஷெல் வீச்சு ஒரே குடும்பத்தில் மூவர் காயம்

வகிவெட்டித்தறைப் பகுதியை நோக்கி நேற்று முன்தினம் 10 மணிக்கு ஏவப்பட்ட ஷெல்சூட்டு ஒரு குடும்பத்தைச் சேர்ந்த மூவர் காயமடைந்தனர். தமிழகத்திலுள்ள

பலாலி இராணுவ முகாமிலிருந்தும் எடலிலிருந்து சுடற்படைத் தாக்குதலும் ஒரு மணிநேரம் வகிவெட்டித்தறை நோக்கி நடத்தப்பட்டது. ஆட்வறி ஷெல் தாக்குதலில் வேலில் பிள்ளையார்

கோவில்லில் வீழ்ந்து வெடித்த ஷெல்லுக்கு நாகலிங்கம்-சதாசிவம் (42), சதாசிவம்-ஜிவராசா (10), சதாசிவம்-பிரயாசரன் (02) ஆகியோரே காயமடைந்த நிலையில் மந்திரையில் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளனர். (10 09 08)

அகதிமுகாம்களுக்கு வெளியே வசிப்பவர்களும் அனுப்பப்படுவர்

தமிழகத்தின் அகதிமுகாம்களுக்கு வெளியே உள்ள இலங்கைத் தமிழ் அகதிகளையும் திருப்பியனுப்ப தமிழக அரசு ஏற்பாடுகளைச் செய்து வருகிறது. இவ்வாறு இலங்கைக்கு அனுப்பப்படும் இவர்கள் இலவசமாகவே அனுப்பப்படுவர் எனவும் இதன் பொருட்டு

அகதி முகாமிற்கு வெளியே வசிப்பவர்கள் எதிர்வரும் 27 ஆம் திகதிக்கு முன் மாவட்ட ஆட்சி அலுவலகத்தின் தம்மைப் பதிவு செய்யலாம் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இலங்கை திரும்ப விரும்புவோர் இதற்கான விண்ணப்பத்தைப் பெற்று தமது

சம்மதத்தைத் தெரிவித்துக் கொள்ளலாம். எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. தமிழகத்திலுள்ள இலங்கை அகதிகள் அனைவரையும் ஏற்றுக்கொள்ள முன்வந்த அரசு சம்மதித்துள்ளதனான்கேயே இந்த நடவடிக்கையை தரிதப்படுத்தியுள்ளதாக தமிழக அரசு தெரிவித்துள்ளது.

மதிய உணவு முத்திரைக்கு பொருள்கள் வரவில்லை

பாடசாலை மாணவர்களுக்கு மிச்சியர் - துணவரி மாத உணவு முத்திரைகள் வழங்கப்பட்டுள்ள போதிலும் பல கூட்டுறவுச்சங்கங்களுக்கு அதற்கான உணவுப்பொருள்கள் வரவில்லை எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதே நேரம் காங்கேசன்தறை, பகுத்தித்தறை ஊடக பெருமளவு உணவுப்பொருள்கள் எஞ்சியிருக்கின்றனவற்று சேருவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதனாக மாணவர்கள் கூட்டுறவுச் சங்கங்களுக்கு அவைந்த திரிகின்றதையும் கவனமுடிகிறது.

வவுனியாவிலிருந்து விமானங்கள் தாக்குதலுக்குச் சேல்கின்றன

வவுனியா விமான நிலையத்திலிருந்து குண்டு வீச்சு விமானங்கள் மணலாறு நோக்கி மாறி மாறிச் செல்வதாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. மணலாறு பகுதியில் நடைபெறும் குண்டு வீச்சுத் தாக்குதல்கள்

குதலின் ஒலி புலியங்குளம் வரை கேட்பதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இதேவேளை முகாம்களிலிருந்து ஷெல் வீச்சுகள் நடைபெற்றன. (07)

★ சட்டப்பேரவையில் ஜெயலலிதா இலங்கைத் தமிழருக்காக தமிழகத்தவரை பலியிட முடியாது

தமிழ்த் தீர்தலை புலிகள் தொடர்ந்த நேற்றுத் தமிழக சட்டப்பேரவையில் முதலமைச்சர் ஜெயலலிதாவுக்கும் பாட்டாளி மக்கள் கட்சி உறுப்பினர் பண்டிடி இராமச்சந்திரனுக்கும் இடையில் வாக்குவாதம் ஏற்பட்டது. பாட்டாளி மக்கள் கட்சித் தலைவர் ராமதாசு பொதுமேடைகளில் புலிகளுக்கு ஆதரவாகப் பேசினார்.

ரவாகப் பேசுகிறார் இயலுமானாகி கைதுசெய்யுமாறு சவாகி விடுகிறாரே என ஜெயலலிதா குறிப்பிட்டார். இதற்குப் பதிலாக பண்டிடி இராமச்சந்திரன் முற்பட்டபோது மீண்டும் ஜெயலலிதா குறுக்கிட்டு பிரபாகரனையும் புலிகள் அமைப்பையும் ஆளிக்கிறீர்களா? எனக் கேள்வி எழுப்பினார். (06 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

யாழ் கல்விப்பணிப்பாளர் இன்று கொழும்பு பயணம்

யாழ் கல்விப்பணிப்பாளர் இரா சந்திரலிங்கம் இன்று கொழும்பு பயணமாகிறார் என கவித்திணைகளை வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. க.பொ.த உயர் தரப்பரிசையை திட்டமிட்டபடி வட்டக்கி நடத்தவதகுறித்த

ஆவர் கல்வி அமைச்சு அதிகாரிகளுடன் பேச்சு நடத்தினார். பணிப்பாளர் யாழ் திரும்பும் புக் போது க.பொ.த வினா திதாங்கனையும் எடுத்தவருவார் எனவும் அவ்வட்டாரத் தெரிவித்தன. (06)

★ சட்டப்பேரவையில் சம்பவம் ஜெயலலிதாவுக்கு தி.மு.க. உறுப்பினர் பதிலடி

சுடந்த ஆண்டு 1989 இல் தமிழகத்தின் நடைபெற்ற தேர்தலில் தி.மு.க. அரசு தற்செயலாக ஆட்சி அமைத்த மதுவிலக்கை முறையாக கடைப்பிடிக்கக்கூடாது என நேற்று தமிழக சட்டப்பேரவையில் தே.சி.யு முதலமைச்சர் ஜெயலலிதா குறிப்பிட்டார்.

முதலமைச்சரின் இந்த உரையைத் தண்டித்துச் சாதகமாகிய தி.மு.க. உறுப்பினர் பரிதி இளம்வழுதி ஒவ்வொருவரும் அரசியல் கிபத்த முலமே ஆட்சிக்கு வருகின்றனர் என்றார். இதனாக சபையில்கிறிது நேரம் சவலம்பு ஏற்பட்டது.

● சட்டப்பேரவையில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் கவலை பிரபாகரனுக்கு ஆதரவு கோஷம் ஜெயலலிதாவுக்கு ஏளனகோஷம்

அண்மையில் சேலத்தில் நடைபெற்ற ஓர் மாநாட்டில் விடிதலை-புலினிள் தலைவருக்கு ஆதரவாக கோஷங்கள் எழுப்பப்பட்டன தமிழக முதலமைச்சர் ஜெயலலிதாவுக்கும், ராஜீவ் காந்திக்கும் எதிராக எழுப்பப்பட்டன. இப்படி குற்றஞ்சாட்டினார் தமிழக சட்டப்பேரவைத்

தலைவரும் காங்கிரஸ் உறுப்பினர் மாண என். ஆர். பாலசுப்பிரமணியன். நேற்று தமிழக சட்டப்பேரவையில் உரையாற்றிய அவர், செங்கை-எம். ஜி. ஆர். மாவட்டத்தில் சிறை அதிகாரி ஒருவர் புலிகளுக்கு ஆதரவாக செயற்படுகிறார் என

— 06 ஆம் பக்கம் பார்க்க

பிரதேச செயலக முறையை வடக்கில் செயற்படுத்துவதில் நடைமுறைச் சிக்கல்; தெற்கிலும் வெற்றியளிக்கவில்லை

(கிறிஸ்ரீ ரஞ்சன்)

மாவட்டச் சச்சேரிகளின் வேலைப்பளுவைப் பிரதேச செயலகங்களுக்குப் பகிர்ந்து வழங்கி அதிகாரத்தைப் பரவலாக்கும் அரசின் புதிய திட்டம் தெற்கில் முழுமையாக வெற்றியைத் தரவில்லை என அங்கிருந்து கிடைக்கும் அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன.

யாழ். மாவட்டத்தைப் பொறுத்தவரையில் இந்த திட்டத்தை முழுமையாக அமுலாக்கிப் பரிசீலனைப் பரிசீலனை செய்து கொண்டிருக்கும் போது கிடைக்கின்ற அறிக்கைகளில் பல பகுதிகளில் இவ்வாறான செயலகங்களின் செயல்பாடுகளில் சிக்கல்கள் இருக்கின்றன.

குப்பிகிள வேலைகளைக் கையாள்ளக் கூடிய பயிற்சி பெற்றவர்களைக் குவியல்களில் அமைத்து செயல்படுத்தும் முறை தற்போது இடம் பகுதியில் சாத்தியமில்லை.

அறிவுறுத்தல் இன்முயில்லை

அத்தடன் இந்த அறிவுறுத்தல் பரவலாக்கவேண்டிய போதிய அறிவுறுத்தலோ, நிதி ஒதுக்கீடு இன்னமும் இங்கு வந்த சேரவில்லை என யாழ். செயலக வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

ஊழியர் நலன் மட்டுமே முதலில்

யாழ். மாவட்டத்தைப் பொறுத்தவரையில் பிரதேச செயலகங்களில் பணிபுரியும் ஊழியர்களின் சம்பளக் கொடுப்பனவுகளை அந்தந்த அலுவலகங்களிலேயே தயாரித்து வழங்கக் கூடிய அமைப்பை வளர்ப்பதற்காகக் கமிட்டி மட்டுமே இவ்வாறு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கின்றன.

படுவது சாத்தியப்படாத எனவும் அம்பிரிவிஜன் பல கட்டிடங்களில் அவை இயங்க வேண்டிய நிலை உருவாகி வருவதும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

திமதியிடம் கையளிக்கும், சுற்றுறிக்கை இனியேவரும் இத்த அறிக்கையில் எந்தெந்தப் பொறுப்புக்களை என்னென்னவகையில் பகிர்ந்து வழங்க முடியும் என்பது குறித்து சிபார்சுகள் தெரிவிக்கப்படுமெனவும், அதனை அடிப்படையாகக் கொண்டே இது விடயத்தில் நடைமுறைப் படுத்த வேண்டிய விடயங்களைக் பொது நிருவாக மரகாணசகங்களில் அமைச்சு சுற்றுநிருப முலம் அறிவிக்கமெனவும் விடயமறிந்த வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன.

கொழும்பில் நடவடிக்ங்; காரணம் தெரியவரவில்லை!

இந்திர சாக்சிரனில் முக்கிய பிரமுகரான ஜே. நடவடிக்ங் தற்பொழுது கொழும்பு வந்துள்ளதாக அறிக்கைப்படுகின்றது.

செவ்வாட்டிலும் முக்கிய பங்கு வகித்தவர். அப்போது பல நடவடிக்கைகளை இவரின் உந்து சென்றிருந்தார்.

பாடசாலைகளில் அமைப்புக்களை உருவாக்கக் கோரிக்கை

தமிழ் மானவர்களின் கல்வியை வளர்த்தும் நோக்குடன் தமிழிழத்திலுள்ள கல்விமரங்கள் களையும். ஆர்வமுள்ளோர்களையும் உடனடிதமிழ் தமிழகக் கோரிக்கை மெம்பரேட்டிப் பேரவை ஒன்று உருவாக்கப்பட்டுள்ளது.

முதல்வர் முறை, வகுப்பு மாணவர் மன்றம், பெய்வுலுநர் பயிற்சி, உடைந்தாட்டம், சரபந்தாட்டம், கூடைப் பந்தாட்டம், வலைப்பந்தாட்டம், சதுரங்கம் போன்ற விளையாட்டுக்கள் மற்றும் சமய மன்றம், இசை நாட்டம், நடனம், கவிதை மன்றங்கள் என்பன ஒவ்வொரு பாடசாலைகளிலும் இருத்தக் வேண்டுமென இவ் அமைப்பு பாடசாலை அதிபர்களைக் கடிதமூலம் கோரியுள்ளது. (15)

அன்னைப்பதி நனைவாக இன்று நல்லூர்ப் பகுதியில் உண்ணாவிரதம்

இன்று உயர்த்தி கிழமை நல்லூர் வட்டவைப் பிரதேசத்தின் அன்னைப்பதி நனைவாக காலை 8 மணி தொடக்கம் மாலை 4 மணி வரை உண்ணாவிரதம் நடைபெறவுள்ளது.

சனசமுதாய நனைவத்தின் நனைவத்துக்கான கூட்டமும், சைவ நிழ்ச்சிக்களும் நடைபெறும் எனத் தமிழிழ விடுதலைப் புலிகள் மக்களறவு கொடுக்க முன்னெடுப்பு பிரிவு அறிவித்துள்ளது.

சம்பளம்பெறுவதற்கு ஆசிரியர்களை நேரடியாகச் சமூகமளிக்க பணிப்பு

ஆசிரியர்கள் பாடசாலைகளுக்குச் சமூகமளிக்காத 'டி' படிவம் முகம் சம்பளத்தைப் பெறுவது மட்டுப்படுத்தப்படும் என அரசு வேலண்கோட்டக் கமிட்டி அதிகாரி அறிவித்துள்ளார்.

சம்பளத்தைப் பெறுவதற்கு ஆசிரியர்கள் இனிமேல் 'டி' படிவத்தை இருதலைகள் மட்டுமே தொடர்ச்சியாகப் பயன்படுத்த முடியும். (15)

இலவச மின்சாரத்திட்டம் தமிழகத்தில் கைவிடப்படுகிறதா?

தமிழகத்தில் கண்காணிப்பு யாக அமுலாக்குவதில் இலவச மின்சாரத்திட்டம் நடைபெறாமல் கைவிடப்படுகிறது என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது.

காலத்தின் அறைமப்பட்டு மட்டிக்க மீண்டும் பொருத்தப் படுகின்றன. இது எந்திர என விவசாயிகள் கோட்டாகி "சும்பாநாள்" எவ்வளவு காரணம் ஆகிறது என்ற பரிசீலனை என்று பதிலாம்.

கூட்டம்

சார்சு நான்களின் வறுமை ஒழிப்புக்கான சுதந்திர ஆணைக்குழு இம்மாதம் 31 ஆம் திகதி கொழும்பில் கூடவுள்ளதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அடுத்தகட்ட நடவடிக்கை பற்றி தொண்டர் ஆசிரியர் நாளை ஆராய்வார்

யாழ். மாவட்ட தேவனாட்டி ஆசிரியர் சங்கம் தனது அடுத்த கட்ட நடவடிக்கை குறித்து கரிவாக ஆராயும் வகையில் நாளை வெள்ளிக்கிழமை காலை 9:30 மணிக்கு காரைக்கி வீதியிலுள்ள பட்டப்படிப்புக்கான கல்லூரியில் கூட்டம் ஒன்றினை நடத்தவுள்ளது.

எனும் இந் தகைத்தரோன்றும் தோர் பற்றி பற்றி தமக்கு நிர்ந்தர புவமனம் அழங்கக் கோரி மேற்படிச் சகைத்திரர் சேன்ற செவ்வாய்க் கிழமை குடாநாட்டிக் பாடசாலைப் பகிண்கரிப்பு ஒன்றினை ஏனைய ஆசிரியர்களின் ஒத்தகழம்புடன் நடத்தினர் என்பதும் இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

தெ. ஆபிரிக்க கருத்துக் கணிப்பு; அதிபருக்கே வெற்றி வாய்ப்பு!

கடந்த 17 ஆம் திகதி தென்னாபிரிக்காவில் நடந்த பட்டகருத்துக் கணிப்பின் தீர்ப்பு அதிபர் இளங்கிருட்டிய சிந்தித்ததில் கொள்கைகளை சார்பாகவே அமைப்புகள் மேற்கொள்ளும் தந்த செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

இந்தக் கருத்தினை அணிப்பு முடிவுகள் அதிபர் இளங்கிருட்டிய கொள்கைக்கு அங்கீகாரமளிப்பதாகவே இருக்கமெனக் கருதப்படுகின்ற அதேவேளை, கருத்துக் கணிப்பினை தனக்குப் பாதுகாத்துக் கொள்ளும் போது வந்த விடயம் அறிவித்துள்ளார்.

அதிரடி யை அடுத்து இராணுவ நடமாட்டம் குறைந்தது!

பூநகரி-கல்லுனை பகுதியிலும் அதனை அண்டிய கரை போரப்பகுதியிலும் இராணுவ நடமாட்டம் குறைந்தது என தாய்வுடன் மீனவர்கள் இராணுவ போரங்களிலும் தொடங்கி செய்யக் கூடிய நிலை தற்போது உருவாகி உள்ளதாகவும் குற்றம் மீனவர்களின் தெரிவித்தனர்.

இராணுவத்தினர் பாசனை திவுக்-டவில் தரித்துக்கொள்ளப் பணிக் இருந்த உணவுப்பதிறும் பெசலுகளை பிளாக்கிக் பட்டகும் முலம் காரைக்கிப் பகுதிக்கு எடுத்துச் செல்கதை அவதானிக்க முடிவதாகவும் இப்பகுதி மீனவர்கள் தெரிவிக்கின்றனர்.

எம். ஜி. ஆரின் பெருந்தன்மையால் 1968 இல் அமைதியான மகாமகம்

சம்பந்திக் கும்பகோணத்தினை பகிதி சிரத்தையுடன் ஆரம்பமாகிப் பெரும் அளிக் தத்துடன் முடிவைக்க மகாமகச் சம்பவத்தையொட்டி, முன்னைய நிழ்வு ஒன்றினை நினைவு கூர்ந்து தமிழ் ஆர். சிறு ஒன்று பின்புறமாரி தலைக் வெளியிடும் எனது; 'அது 1968 ஆம் ஆண்டு சி மு. மும் ஆ-சிறு வந்த புதிதிக் ஒருமகாமகம் வந்தது. அப்போது எம் ஜி. ஆர். சிறு சேயிப்புதி துரைத் தலைவரும் கூட, ஒரு அமைச்சர் அந்தக்கிதைக் கொடுத்திருந்தார் அண்ணா எம் ஜி. ஆர். 'தேர்த்திடுவியா' பட்டப்பிப்பு-பாடு அப்போது கும்பகோணம் வந்திருந்தார் அவரைக் குளத்தில் நீராடி எவ்வளவோ அழைத்தும் பார்த்துத் தரார் 'கிடியத்தானை 3 மணிக் குளத்தில் போய் குளத்தினை விட்டு வந்த விடயம்' என்று கூடப்படத்தின் தயாரிப்பாளர் சின்னப்பா தேவர் கூறினாராம். எம் ஜி. ஆர். மறத்திட்டார், 'நான் வந்தால் மக்கள் என்னை திரவ வேடிக்கை பார்ப்பார்கள். கழாவின்போக்கு அனாவசியமாகக் கெட்டுவிடும், வேண்டாம்' என்று சொல்லிவிட்டார். பட்டப்பிப்புக் குதி தன்னுடன் வந்தவர்களை மரத்திரும் நீராடி அனுப்பினார். அருகே உள்ள சுவாமிமலைக்குப் போகச் சொன்னார். ஆனாக எவ்வேயும் போக அவர் மறத்திட்டார். இது தற்போது சினிமா வட்டாரத்தில் பேசப்படும் பேச்சு."

★ ஆர்ஜன்டீன தலைநகரில் அதிசக்திவாய்ந்த குண்டு வெடித்தது

இஸ்ரேலிய தூதரகம் தரைமட்டம்!

பத்துப்பேர் பலி; பலர்படுகாயம்!!

ஆர்ஜன்டீன தலைநகரில் உள்ள இஸ்ரேலிய தூதுவராலயம் சக்திவாய்ந்த குண்டொன்றினால் தாக்கப்பட்டுள்ளதாக செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. நேற்றுமுன்தினம் மாலை இச்சம்பவம் நிகழ்ந்துள்ளது. இக்கண்டு வெடிப்பினால் இஸ்ரேலியத் தூதுவராலயத்தில் கடமையிலிருந்த 10க்கும் அதிகமான இஸ்ரேலிய அதிகாரிகள் கொல்லப்பட்டார்கள்; நூற்றுக்கும் அதிகமானோர் படுகாயமுற்றனர்.

ஐந்து மாடிகளைக் கொண்ட இஸ்ரேலிய தூதுவராலயம் கட்டிடம் இது குண்டு வெடிப்பு குண்டு வெடிப்புக்கான குடி

ஆப். கிளர்ச்சியாளரின் றொக்கேட் தாக்குதலில் 9 பேர்பலி

ஆப்கானிஸ்தானின் கிளர்ச்சியாளர்கள் நடத்திய றொக்கேட் தாக்குதலில் 9 பேர் மரணமடைனர், பலர் காயமுற்றனர்.

திரதாரிகக் யார் என்பது குறித்து உடனடியாக எதவும் அறிவிக்கப்படவில்லை.

எனினும் மத அடிப்படையிலான இக்கண்டு வெடிப்புக்குக் காரணமென ஆர்ஜன்டீன அதிபர் தெரிவித்துள்ளார்.

மீடப்பட்ட பொருள்களால் குண்டு வெடிப்பில் பலியானவர்களின் தொகை மேலும் அதிகமாக இருக்கலாம் எனவும் அச்சம் தெரிவிக்கப்படுகின்றது.

தமிழகத்தில் கோயில் கொள்ளைகள் அதிகரிப்பு!

தமிழகத்தில் ஜெயலலிதா என். தி. மு. க. ஆட்சியில் கோயில் கொள்ளைகள் என்றும் அதிகரித்து வருவதாகவும் இதனால் பக்தர்கள் மனம் வெதும்பிப்போயுள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

தமிழகத்தில் ஜெயலலிதா என். தி. மு. க. ஆட்சியில் கோயில் கொள்ளைகள் என்றும் அதிகரித்து வருவதாகவும் இதனால் பக்தர்கள் மனம் வெதும்பிப்போயுள்ளனர் என்றும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

தமிழகப் பொலிஸாருக்கு ஹரியானாவில் தீவிர பயிற்சி!

குண்டுகளை வெடிக்காமல் தடுப்பது பற்றி நூற்றுக்கணக்கான தமிழகப் பொலிஸாருக்குத் தற்போது ஹரியானாவில் தீவிர பயிற்சி வழங்கப்பட்டு வருகின்றது. இதுதவிர மற்றொரு தமிழக உயர் போலிஸ் அதிகாரிகள் குழுவுக்கும் பாதுகாப்புப் படை அதிகாரிகளுக்கான பயிற்சியும் ஹரியானாவில் வழங்கப்பட்டு வருவதாகத் தமிழகச் செய்தி யொன்று தெரிவிக்கின்றது.

மொஸாம்பிக் தூதுவர் கழுத்து நெரித்துக் கொலை

மொஸாம்பிக் தூதுவர் லுஸாக் காரிம் அவரது வீட்டில் கொலை செய்யப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதுதவிர மொஸாம்பிக் தூதுவர் கழுத்து நெரித்துக் கொலை செய்யப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

அமைச்சரின் நேர்மையால் அவரின் பதவியே பறிபோனது

அ. தி. மு. க. கிணருடன் 'ஐக்கியமாக' முடியாத நிலையே அமைச்சர் பதவியிலிருந்து முழுமையாக அகற்றப்பட்டார் என்று தமிழகச் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இது பற்றி பின்வருவாறு தெரிவிக்கப்படுகிறது: 'ஆசிரியர் கொஞ்சம் வித்தியாசமானவர் தான். தனது மனவியைக் கூட அரசு காரில் ஏற அனுமதிக்க மாட்டாராம். தனது மகனை, வழக்கப்படி எப்போதும் கிட்டரித் தான் செல்ல வேண்டும்... அரசு காரைப் பயன்படுத்தக் கூடாது' என்று சொல்லுவாராம் அமைச்சர் பதவியை பறிபோனதும் உடனே தனது அமைச்சராக இருக்கக்கூடியிருப்பதை காலி செய்த விட்டு தனது பழைய அண்ணா நார் வீட்டில் குடியேறினார். இப்படி வீட்டிலேயே உண்டிப்புடன் இருந்தவர் கட்டிக்காரர்களுக்கு என்ன செய்திருப்பார்?'

உலகசுகாதார நிறுவனத்தின் உதவியுடன் வடக்கில் எய்ட்ஸ் தடுப்பு நடவடிக்கை

உலகசுகாதார நிறுவனத்தின் உதவியுடன் வடக்கில் எய்ட்ஸ் தடுப்பு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவுள்ளதாக கோமுகப்பதிநிலை ஒன்று செய்தி வெளியிட்டுள்ளது. இதன்படி எய்ட்ஸ் தடுப்பு பிரசாரம், எய்ட்ஸ் பரிசோதனை என்பன முதலிடமாக வடக்கிலுள்ள முக்கிய நகரங்களில் மேற்கொள்ளப்படும். இந்தத் திட்டத்திற்கு உலகசுகாதார நிறுவனம் நிதி மற்றும் உதவிகளை வழங்கும். இப்படி அந்தப் பதிநிலை தெரிவித்துள்ளது.

தமிழகத்தின் இன்றைய நிலை; உரையாடலாக இங்கு

தமிழக வார, இதழ் ஒன்று மாநில நிலைபற்றி உரையாடல் பகுதியில் வெளியிட்டுள்ளவற்றில் மூன்று இங்கு தரப்படுகிறது.

திருச்சி: தில்லைநகர் பாக்க வாசலில் இருவர்....

'இப்ப உடனே பேசிக்கிட்டிருந்தோம் பாடு... அவன் படிக்கிற காலத்தில் என்னைப் பாதித்தான் பரீட்சை எழுதுவான் இப்ப பாடு, பரந்த வேலை பார்த்தோன்... நான் சும்மா கத்தறேன்'

'பாவம்தான் அவன்... உன்னைப் பாதித்த எழுதினதான் தான் அவனுக்கு இந்த வேலை கிடைச்சிருக்கு... அவன் மட்டும்தான் ஒழுங்கா படிச்ச எழுதியிருந்தான்னா, ரிசர்வ் பாடவேலையே வேலை கிடைச்சிருக்கும் போலிருக்கே.' அப்படி களர்... அப்ப நீ நடந்துவா! நான் மட்டுக் வண்டியிலே போறேன்'

□ கோவை: அலுவலக வளர்ச்சி இங்கு... 'எலே... எங்கேதான் இந்தப் பக்கம்' 'அரிசி விலையைக் குறைக்கச் சொய்வி மனு கொடுக்க வந்தேன் அண்ணே...'

வெளியே பார்த்தியாடா... கல்லூரி ஆசிரியர் உண்ணா விரதம், ஆசிரியர் கூட்டணி உண்ணா விரதம், கல்லூரி மாணவர் உண்ணா விரதம், இதுமூன்றும்... இப்படி ஏசுப் பட்ட போர் சாப்பாடு இல்லாம இருக்க ஆரம்பிச்சிட்டா அரிசி விலை தன்னால குறைஞ்சிருக்கும் போய் சினிமா பாடு போ. □ சும்பேரணம்: பாக்கூர் தர்மஜாகா அருகில்...

ஏன்டி காடு... ஜெயலலிதா யாருக்கோ கிறானம் பண்ணி வைக்கிறானே அவ யாரு? எத்தனை தடவை கேட்ட பாட்டி? ஃகிரெண்டு அப்படின்னா?

ஐயே... ஏன் தேதி மாணத்த வாங்கற? அவ சிநேகிதி யாருடி அதானே உண்மையான சிநேகிதம்! அந்த உடை கூடப் பார்த்தோம் என்ன செய்யறா பாடு? நீயும் தா இருக்கியே... கூடப் பொறந்தவளோடேயே தினமும் அடிச்சுண்டு...

வீரவேங்கைகளின் நினைவாக நாவற்குழியில் சரணாலயம்

சிலாவந்தரை நேரடிச் சண்டையில் வீரச்சாவு அடைந்த வேங்கைகளின் நினைவாக நாவற்குழியில் அமைக்கப்பட்டுள்ள சரணாலயம் 21 ஆம் திகதி திறந்து வைக்கப்பட்டது. இது தொடர்பான அஞ்சலி நிழ்ச்சிகள் 21 ஆம் திகதி மாலை 5.30 மணிக்கு நாவற்குழி மகாவித்தியாலத்தில் இடம்பெறவுள்ளன. யாழ் மாவட்ட விசேட தளபதி தமிழ்ச்சேகவன், யாழ் மாவட்ட தளபதி சேந்தாளன், தென்மராட்சி

ராணுவத் தளபதிக்கு எதிராக நடவடிக்கை இல்லை

இந்தியாவில் நல்ல அரசு ஏற்படுத்தவது ராணுவத்தின் பொறுப்புமே கூட என பத்திரிகைக்குப் பேட்டி வழங்கிய இந்திய ராணுவத் தலைமைத் தளபதி சேந்தி வெளியிட்டிருந்தார். ராணுவத்தளபதி ஒருவர் பத்திரிகைக்குக் கருத்து வழங்குவோர் பேட்டி வழங்குவோர் கூடாது என்கிற நடைமுறை ராணுவத்தலைமைத் தளபதி பேட்டி வழங்கியது தவறு என்பாராரும் உறுதிபடுத்தினர்.

பண்ணாகத்தில் வட்டக்கோட்டை தொகுதி தமிழ்ச் சங்கம் புலவர் நா. சிவநாத சுந்தரனாருக்கு எடுக்கும் பாராட்டு விழாவும் அவர் இயற்றிய புறம் போருள் வெண்பாமாலை நூல் வெளியீட்டு விழாவும் 22 ஆம் திகதி ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 9 மணி தொடக்கம் பண்ணாகம் மகாவித்தியால யத்திலும் நடைபெறவுள்ளது.

